
2021. január Szalon   különkiadás  a Magyar Kultúra napja alkalmából 3938        Szalon   különkiadás a Magyar Kultúra napja alkalmából          2021. január

100 éve született

SARKADI IMRE

1961. április 12-én Jurij Alekszejevics Gagarin szovjet űrhajós a Vosztok-1 fe-
délzetén, gondolom valamikor a reggeli órákban vagy napközben elindult Bajko-
nurból az űrbe és másfél óra alatt megkerülte a Földet. 

1961. április 12-én, Kondor Béla festőművész belvárosi, Bécsi utca és a Fehér-
hajó utca sarkán álló ötemeletes bárházának legfelső szintjén lévő műtermében, 
az esti órákban baráti összejövetel volt. Supka Magdolna művészettörténész – je-
lenlévő tagja e társaságnak – mesélte el nekem még a 80-as évek elején a követ-
kezőket: Sarkadit mindig izgatta a repülés, a magasság, tériszonya bizonnyal nem 
volt, s talán ezért is számos szokatlan, a magasságokhoz köthető „szórakozása” 
közé tartozott sokféle kihívás (ma úgy mondanánk, tájékozatlan kívülállók, hogy 
az adrenalin termelését fokozó extrémsport) a tetőn-járástól kezdődően az ablakok-
ban való függeszkedésig.  Ilyen és ehhez hasonló, látványos vakmerőségeivel hívta 
fel környezete legtöbbször aggódó figyelmét. Aznapi tét az volt, hogy vajon végig 
tud-e menni a műteremlakáshoz tartozó erkély kőkorlátján. Majdnem sikerült. Ta-
lán ha kevesebbet iszik. Vagy hát?

A mi kultúránkban nehezen tudunk mit kezdeni a halállal, e módjával külö-
nösen. Sarkadi halálát – talán ezért is – többen jelképesnek fogták fel; a levert 
forradalom és egyáltalán a rendszer ép ésszel felfoghatatlan és nehezen elviselhető 
létében a bukott angyal megtestesítőjét látták benne. Az angyalét, aki két lehetséges 
véglet, a lét felfoghatatlan határértékei közt repdes és megtérni vágyik, de hát azo-

kon a végpontokon nincs leszállópálya. Kapaszkodók vannak, de a lényeg – talán 
– nem a megérkezésben van, így hát ez az angyal nem tud fennmaradni. A jóbarát 
és házigazda Kondor festészetében, a repülés mindig is központi téma volt. Sokat 
foglalkozott annak kultúrtörténetével, fizikájával (repülőmodelljeit többnyire maga 
készítette), szimbolikájával és metaforáival, Ikaros és Daidalosz, apa és fiú szállni 
vágyakozó kísérleteinek a megérthetőségével, tragikus végkimenetelű repülésük 
sokféle ábrázolásával, amelyhez a barát elvesztésének a körülményei, a Sarkadiban 
is megjelenő démoni erő további motívumokat szolgáltatott. Kondor Béla negy-
venegy évesen halt meg.

Sarkadi egyik fő művében, az Elveszett paradicsom című drámában a főszerep-
lő Zoltán mondja a következőket:

„…Te bölcs vagy, apám, irigylésre méltóan bölcs, ne sajnálj, nincs okod, hogy 
sajnálj. Megszereztem eddig az élettől mindent, ami szép és jó volt. Mi van még? 
Ugyanennek az ismétlődése. Arra már nem vagyok kíváncsi. A börtönre se. Ab-
ból csak a te-fajta természetű ember tudna profitálni, engem összetörne. Rokkant, 
szegény, elaggott kuvaszként jönnék elő belőle, utálom ezt a leendő magamat, ha 
rágondolok... Nem akarok ilyen lenni.  A halál már akkor érdekesebb...”

Prózai munkássága több korszakra, tematikus szakaszokra osztható.
Húszas éveiben (a háború és a közvetlen utána következő évek), nyiladozó és 

gyarapodó műveltségének bőségében létezve, az ókori klasszikusok (főleg a görö-
gök) filozófiai és etikai tárgyköreit igyekszik tovább elemezni, boncolgatni (pél-
dául az Oidipusz megvakul című novellája, a Párbaj az igazságért, vagy a Szatír 
bőrében című esszéisztikus elbeszélései). 

Második korszaknak a világháborús traumák, az egykor volt polgári értékrend 
teljes szétesése (e csoportnak talán kiemelkedő darabja a Szökevény), ill. annak 
ábrázolása tekinthető, míg a harmadik korszak a legbonyolultabb, legösszetettebb 
Sarkadi életművében. Mint egykori újságíró, nyitottsága és kutató érdeklődése, az 
ország nagyon sok részére vezeti el. 1948, az ő életében is fordulat, hiszen ország-
járásai során közelről ismeri fel az egyén és a közösségek, a hatalom és az eszmék 
között egyre kevésbé rejtőzködő ellentmondásokat, miközben a szocializmushoz 
viszonyuló korábbi elköteleződése egyértelmű volt. Sarkadira nagy hatással van 
ezekben az időkben Joyce Ulysses-e, annak a gondolatnak, érzésnek a felismerése, 
hogy a dolgoknak kezd önálló életük lenni. És ezekkel mind nehezebben birkó-
zott meg. Igazságkeresései, bár a jelenből nézve nem tűntek romantikus elképze-
léseknek, ám ezeknek a morális kérdésfeltevéseknek, dilemmáknak van egy nem 
elhanyagolható sajátosságuk: válaszokat igényelnek. És ezek a válaszok vagy nem 
jöttek vagy nem álltak meg a lábukon.

Versenyre és elégtételszerzésre kiélezett kultúrákban ez a társadalmi labilitás, 
érzékenyebb polgárok köré egy irracionális teret hoz létre.

Sarkadi esetében ez úgy nyilvánult meg, hogy megjelentek a démonok a maguk 
kísértéseivel és azok nyomán – mint egyéb forrásból is tudjuk - bizony a pokolra 
kell menni. 
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Sarkadi halála után, egy rövid ideig, de annál hevesebben folyó viták szereplői, 
még erősen a rendszerbe ágyazottan, nem a helyszínről, tehát nem a pokolból – 
ahol Sarkadi az utolsó nyolc-tíz évét töltötte – szólaltak meg, hanem a társadalmi 
kritikát bár nehezen, de sikeresen kikerülő lehetőség, az irodalomelmélet óvó-védő 
pajzsai mögül.

Életművét, minden elfogultság nélkül, a móriczi próza nyilvánvaló folytatásá-
nak tekinthetjük, egy Móriczénál követehetetlenebb társadalmi rend útvesztőiből 
folyamatosan kihátrálni igyekvő ember küzdelmeivel terhelten, amelyekben a min-
ta, az előzmény, a móriczi bölcsesség már nem elegendő. A hirtelen jött elismerések 
(József Attila-díj, Kossuth-díj) zavart okozhatnak egy fiatal (harmincas éveinek az 
elején) művész önértékében, szakmai környezetének megítélésében, elfogadásában 
és az utókor is nehezen tudta/tudja leválasztani az egyértelműen és rendkívülien 
magas irodalmi minőséget jelentő munkákat, annak politikai játéktereiről.

Színpadi művei közül néhány: A próféta, Hannibal, Lukrécia, Elektra, Kőműves 
Kelemen, Párbaj, Ház a város mellett, Oszlopos Simeon, Elveszett paradicsom,

Filmre alkalmazott művei: Körhinta, Dúvad, Elveszett paradicsom, Viharban, A 
gyáva, Bolond és szörnyeteg, Oszlopos Simeon.

Végül, újra Zoltán szavait idézve az Elveszett paradicsomból:
„…Minden krétai hazug – de ezt egy krétai mondta, tehát ez se igaz, szóval nem 

minden krétai hazug – akkor igaz lehet, tehát hazug…”
Sarkadi Imre 1921-ben, száz évvel ezelőtt született. 

Arnóti András
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